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TRƯỜNG THPT LÝ THƯỜNG KIỆT 

TỔ THỂ DỤC – QUỐC PHÒNG 

 

ĐỊNH HƯỚNG HỌC TẬP TRỰC TUYẾN MÔN GDQP 
 

- Mục đích: định hướng cho các em nghiên cứu kiến thức, học tập trực 

tuyến môn GDQP có hiệu quả hơn. 

- Hình thức: dựa trên sách giáo khoa,  bài học và các câu hỏi định hướng 

từ đó các em đúc kết ra nội dung của bài học. 

 

 

Tiết 1     

Bài 1

    I/ MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: 

- Hiểu được khái niệm, sự hình thành, các bộ phận cấu thành lãnh thổ quốc 

gia và chủ quyền lãnh thổ biên giới quốc gia.  

- Biết được cách xác định đường biên giới quốc gia trên đất liền, trên biển, 

trên không và trong lòng đất.  

- Quán triệt các quan điểm của Đảng, Nhà nước về xây dựng, quản lý bảo vệ 

biên giới quốc gia; nội dung biện pháp  cơ bản về xây dựng, quản lý bảo vệ biên giới 

quốc gia. 

2. Thái độ: 

- Xác định đúng thái độ trách nhiệm của công dân và bản thân trong xây dựng, 

quản lý bảo vệ biên giới quốc gia. 

- Có thái độ học tập nghiêm túc, ghi chép đầy đủ nội dung bài học 

III/ HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:  

- Giới thiệu bài: 

Lãnh thổ, dân cư và Nhà nước có chủ quyền là ba yếu tố cơ bản cấu thành một 

quốc gia, trong đó, lãnh thổ là vấn đề quan trọng hàng đầu. Chủ quyền toàn vẹn lãnh 

thổ là vấn đề thiêng liêng đối với mỗi quốc gia, dân tộc. Mỗi người dân Việt Nam 

đều ghi nhớ lời dạy của Bác Hồ kính yêu: 

 “Các vua Hùng đã có công dựng nước 

Bác cháu ta phải cùng nhau giữ lấy nước” 

 Vì vậy, xây dựng, quản lí, bảo vệ biên giới, lãnh thổ cũng là mối quan tâm 

hàng đầu của mỗi quốc gia, dân tộc, là trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân và toàn 



quân ta. Bài học “Bảo vệ chủ quyền lãnh thổ và biên giới quốc gia” không những 

cung cấp cho các em những kiến thức cơ bản về biên giới, lãnh thổ, xây dựng và bảo 

vệ biên giới quốc gia mà qua bài học các em cần xác định đúng đắn trách nhiệm của 

mình trong xây dựng và bảo vệ biên giới quốc gia. 

- Tiến trình bài dạy:  

  Lên lớp:  

 

Nội dung Hướng dẫn 

I. Lãnh thổ quốc gia và chủ quyền lãnh 

thổ quốc gia: 

1. Lãnh thổ quốc gia: 

a. Khái niệm lãnh thổ quốc gia: 

- Lãnh thổ, cư dân, chính quyền là 3 yếu tố 

cấu thành một quốc gia độc lập có chủ 

quyền. 

 Lãnh thổ là vấn đề quan trọng hàng đầu, 

là không gian cần thiết, là cơ sở thực tế cho 

sự tồn tại của quốc gia. 

- Lãnh thổ quốc gia là một phần của trái đất 

bao gồm vùng đất, vùng nước, vùng trời 

trên vùng đất và vùng nước cũng như lòng 

đất dưới chúng thuộc chủ quyền hoàn toàn 

và riêng biệt của mỗi quốc gia nhất định. 

b. Các bộ phận cấu thành lãnh thổ quốc 

gia: 

Bao gồm: vùng đất, vùng nước, vùng trời 

và vùng lòng đất. 

- Vùng đất: là phần lãnh thổ chủ yếu và 

thường chiếm diện tích lớn so với các phần 

lãnh thổ khác. 

+ Gồm: đất liền, các đảo và quần đảo. 

- Vùng nước: là toàn bộ các phần nước 

nằm trong đường biên giới quốc gia. 

+ Gồm: vùng nước nội địa, vùng nước biên 

giới, vùng nước nội thủy và vùng nước lãnh 

hải. 

- Vùng lòng đất: là toàn bộ phần nằm dưới 

vùng đất và vùng nước thuộc chủ quyền 

quốc gia. Theo nguyên tắc vùng lòng đất 

được tính sâu tận tâm Trái đất. 

- Vùng trời: là khoảng không bao trùm trên 

vùng đất và vùng nước của quốc gia. Vùng 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Cách xác định vùng nước nội thủy, 

vùng nước nội thủy có chủ quyền 

pháp lí như thế nào? 

- Vùng nước nội địa bao gồm? 

- Cách xác định vùng nước lãnh hải, 

vùng nước lãnh hải có chủ quyền 

pháp lí như thế nào? 

- Vùng nước biên giới bao gồm? 

 

 

 

 



trời chưa có quy định cụ thể và thống nhất 

về độ cao. 

- Vùng lãnh thổ đặc biệt: là vùng mà các 

quốc gia được quyền sử dụng chung theo 

quy định của quốc tế, hoạt động ngoài 

phạm vi lãnh thổ quốc gia như: vùng biển 

quốc tế, vùng Nam cực, khoảng không vũ 

trụ, … được thừa nhận như 1 vùng lãnh thổ. 

Đó là lãnh thổ đặc biệt 

 

 

  

    IV/  KẾT THÚC BÀI GIẢNG 
- Giải đáp thắc mắc của học sinh: 

- Hệ thống nội dung: 

Câu 1: Lãnh thổ quốc gia là gì?  

Câu 2: Các bộ phận cấu thành lãnh thổ quốc gia? 

    V/  RÚT KINH NGHIỆM VÀ BỔ SUNG: 

………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………… 


